

### 新春送“福”字 欢喜迎兔年

我院工会组织写“春联”送“福字”活动写下新一年的祝福

兔年春节将至，值此新春佳节之际，我院工会举办春节写“春联”送“福字”活动，弘扬中华优秀传统文化，营造欢乐喜庆的新春氛围。活动现场人头攒动，医护齐聚热闹非凡，或大挥笔墨尽显大家之范，或运笔自如绘出可爱图文，大家手持自己的作品合影留念将氛围推至高潮。

新春送“福”，带爱回家，一个个“福字”，一副副“春联”，是皮院人对新年的美好期许与诚挚祝福。

**工青妇园地**



## 心中有爱 眼里有光 工匠助力成长

### 我院麻风感染科杨德刚副主任荣获 2023 年马海德奖

马海德基金会揭晓了我麻风防治领域 2023 年“马海德奖”获得者。我院麻风感染科杨德刚副主任获此殊荣，成为全国 10 位获奖者之一。

“马海德奖”是为纪念马海德博士，并以此表彰和奖励中国麻风病防治、研究和管理的优秀工作者而设立的奖项。该奖由马海德基金会每年评选一次，为医学最高荣誉之一。由于疫情 2023 年马海德奖实行线上评选。自 1990 年该奖设立至今，全国已有 446 名麻风防治工作者获此殊荣。

杨德刚同志高中期间入党、2000 年本科毕业于第二军医大学临床医学专业，分配到新疆军区传染病医院（解放军第 23 医院）结核科工作三年，其中半年在艰苦边远的西藏阿里地区援藏工作；2003-2008 年在第二军医大学附属长征医院感染科攻读传染病专业硕博一贯制研究生课程，毕业获内科学（传染病）博士学位。2010 年 2 月开始在上海市皮肤病医院麻风感染科工作，与麻风休养员们朝夕相伴至今；专注聚焦皮肤分枝杆菌感染临床诊治、分枝杆菌感染与免疫机制研究十二年，期间于 2015 年 11 月授予皮肤与性病专业副主任医师资格、2020 年 12 月获聘皮肤与性病专业副教授、2022 年 1 月获聘皮肤性病专业主任医师、成为同济大学医学院皮肤性病专业博士生导师，2022 年 7 月任麻风感染科副任职务。

杨德刚同志投身分枝杆菌诊疗、研究工作十多年间，多次荣登上海市皮肤病医院光荣榜；获评 2020 年上海市住院医师规范化培训优秀带教老师、2019 年上海市皮肤病医院优秀带教老师、2018 年上海市皮肤病医院优秀共产党员、2016 年上海申康系统优秀青年（青年岗位能手）称号、2016 年上海市皮肤病医院优秀共产党员等；先后获得国家自然科学基金面上项目（2018 年、2016 年）、上海市科委西医引导项目（2017 年）、卫生部世川医学奖学金项目（2011 年）和上海市优秀青年医

学人才培养计划项目（2010 年）等多项研究资助，研究成果用于临床早期诊断皮肤疑难分枝杆菌感染，通过精准诊断、早期治疗有效减少患者畸残致毁容。

### 追随前辈榜样 传承爱与理想

杨德刚同志本科毕业后即从事传染病（结核分枝杆菌感染）诊疗工作，研究生期间师从我国著名传染病学专家缪晓辉教授。导师缪教授曾任中华医学会感染病学分会主任委员、《中华传染病杂志》主编；2003 年 5 月研究生入学复试就是通过远程线上举行的，因为导师那时候正在北京小汤山医院作为执行副院长，与非典传染病在战斗。硕博连读期间导师言传身教，强调临床困难问题通过科学研究去解决、实验室研究一定要切实应用到临床诊疗中去，把对患者的大爱、对科学的孜孜以求融进了同一个理想。

来到皮肤病医院后，首届马海德奖获得者陈家琨老院长亲自带教：手把手反复教他鉴别诊断分枝杆菌感染至关重要的外周神经触诊检查、皮肤刮液抗酸染色查菌技术，带着他重温老前辈们在医院开展鼠足垫接种实验研究麻风分枝杆菌药物敏感性、怀着理想和热血在简陋条件下自制麻风菌素用于临床诊断工作……前辈专家对患者的大爱、对理想和信念的执着追求深深影响着他，从此对麻风分枝杆菌感染早期诊断和治疗、对分枝杆菌感染与免疫的思考探索不曾放弃，对麻风患者、留有畸残的麻风康复休养员们始终牵挂。

2010 年伦敦卫生学与热带医学院的世界著名麻风专家 Diana Lockwood 教授来我院访问交流，他在陈家琨老院长指导下作了汇报交流并提出麻风反应中细菌活力与免疫识别激活的科学问题。Diana Lockwood 教授主动和他讲起了马海德博士在中国的伟大故事，谆谆告诫科学研究一定要从实验室到用于解决临床问题（from bench to bedside）；讲到了同

中艾协公布了凉山州“三线一网底”能力建设开放式小额资助项目评审结果，我院援川专业医疗人才，性病科朱琳主治医师，作为负责人荣获项目资助 1 项，为援建工作添砖加瓦。

自 2022 年 7 月 6 日援建工作开启以来，朱琳医师先后去到四川省凉山州布拖县、普格县，承担医疗技术援建工作。初到伊始，她迅速熟悉新环境，克服气候、饮食、语言、交通等困难，全身心投入新工作。为了更快地了解当地患者的就诊需求，朱琳医生积极主动参加当地的巡回义诊和科普宣传。在实地了解了县医院科室发展现状及存在的问题后，她主动申请援川工作延长至一年，希望期间能更多的交流学科建设经验，毫无保留的传授医疗技能，以及深入帮扶建立规范化、标准化门诊等，力争在医疗援川工作做得更好更全面。目前正帮助普格县人民医院建设规范化皮肤病与性病门诊。

普格县人民医院的前身是普格卫生院。1956 年 4 月，遵照四川省卫生厅《关于卫生院组织调整及改变名称问题的通知》的文件精神，普格县卫生院更名为“普格县人民医院”。医院于 1996 年取得国家“二级乙等”医院资格，2017 年 11 月成功创建为国家“二级甲等”综合医院。目前是全县唯一的一所集医疗、教学、科研于一体的非营利性的县级公立医院，是全县医疗业务技术指导中心、县急救分中心、艾滋病抗病毒治疗中心、结核病治疗中心。

济大学杰出校友李桓英教授和马海德博士并肩战斗、为新中国消除麻风事业奉献终身的伟大故事。

十多年后，百岁同济老校友李桓英教授被中宣部授予“时代楷模”光荣称号；十多年来，众多前辈们的执着探索、无私奉献精神一直鼓舞指引着他，在分枝杆菌感染临床诊疗和感染性肉芽肿免疫致病机制领域深耕钻研、造福患者。

### 专注分枝杆菌感染研究 追求卓越的方向

分枝杆菌感染是疑难病，早期诊断极为困难；上海作为医疗卫生中心城市，经常有外地疑难病例前来求诊，每年都有麻风疑难病例需要诊断或者鉴别诊断。但是上海早在上个世纪 1990 年代就已经率先实现了基本消灭麻风目标，我们的年轻医生怎样才能接触到大量麻风真实患者、掌握麻风临床诊疗技能？2010 年杨德刚博士刚进入皮肤感染科，第一个决心就是放下临床工作、在中国麻风防治协会和云南省疾控、（下转第 3 版）



不忘初心 牢记使命  
建设规范化皮肤病与性病门诊  
我院朱琳医师协助普格县人民医院

2022 年 12 月 - 2023 年 1 月表扬	
锦旗 24 个	
门诊	陆海空
综合病区	史娟 4、袁春霞 4、纪羽佳 4、孙海霞 4、汪嘉妮 4、熊梦好 4、宁可 4、郭慧 4、王秀丽、张国龙、王佩茹、胡婵、廖彩荷、李建丹、吴明顺、曹智、杨连娟、戴鹤骏、李璐璐
皮肤外科	桂俊芳 3、陈园园 3、张怡 2、丁杨峰 2、黄勤珠 2、章瑜 2、蒋裔 2、郭婷婷 2、全体医护人员 2、王沁怡、高甜甜、乐倩莲、杨璐、刘艳茹、饶微、李冰冰、赵旻、曹雪萍、苏雅、覃慧、全体护士
中医皮肤科	施欢、季春雯、余琼、施纯晨
皮肤外一科	陈裕充
皮肤外二科	赖永贤 2
营养科	戴莎 8、倪华 3、牛筱雯 3、唐俊 3、李青 3、全体工作人员 3、孙赵龙 2、黄洪健 2、徐国萍 2
表扬信 102 封	
门诊	张国龙、陈裕充、陆海空、彭锐锐、赵准波、孟丽、蔡精、谭静文、封睿、丁亚龄、徐锋、王礼会、高雅、张燕、志愿者
综合病区	袁春霞 5、史娟 4、纪羽佳 4、孙海霞 4、汪嘉妮 4、熊梦好 3、宁可 3、郭慧 2、李建丹 2、张国龙
皮肤科	王佩茹 8、郭婷婷 8、章瑜 5、朱士晴 5、桂俊芳 4、杨璐 4、陈园园 4、黄勤珠 4、饶微 4、朱天瑜 4、全体医护人员 4、张怡 3、蒋裔 3、高甜甜 3、苏雅 3、丁杨峰 2、邓文姬 2、李水冰 2、温雨欣 2、曹雪萍 2、倪诗蓓、王沁怡 2、吴敏 2、于宁、易雪梅、乐倩莲、赵旻、刘艳茹、护工阿姨
中医皮肤科	屠春珏 8、施欢 7、施纯晨 7、余琼 5、谭熙雪 5、张群 3、姜文成、苏静、秦丽、翟慧慧、陈倩倩、李清清、季春雯、张璐璐、金如意
营养科	姜红妹 11、徐国萍 11、黄洪健 8
医务科	医疗队 2
财务科	张勇
共计 126 项	
主 审	蒋 卫 李 斌
编 辑	吴剑菲 严莉萌 倪 阳 许自金



# 上海市皮肤病医院报

SHANGHAI SKIN DISEASE HOSPITAL NEWS

上海市皮肤病医院 主办 静安区门诊住院部：保德路 1278 号  
同济大学附属皮肤病医院 主办 长宁区门诊部：武夷路 238 号 (总机：36803000) 2023 年 1 月 30 日 总第 154 期  
网址：http://www.shskin.com

## 皮院新蓝图 奋进新征程

### 上海市皮肤病医院五届四次职工代表大会暨五届四次工会代表大会圆满召开

本报讯 2023 年 1 月 11 日，医院五届四次职工代表大会暨五届四次工会代表大会在保德路第一会议室举行，共有 91 名职工代表、列席代表参加。我院党政领导班子、中层干部等出席。会议由我院副院长、工会主席陈中建主持。



大会在庄严的国歌声中拉开序幕。党委书记蒋卫工作 2022 年度干部任用情况的报告及党政领导述职前的动员。报告指出干部人才队伍是事业发展的中坚力量。医院党委坚持新时代好干部标准，突出政治标准，坚持德配其位、才配其位，及时把愿干事、真干事、干成事的干部和人才发现出来、任用起来，锻造一支政治过硬、具备领导力和推进医院高质量发展能力的干部人才队伍。

城市安全和市民健康作出皮院贡献。值此“十四五”规划推进的关键之年，医院高效统筹常态化疫情防控与业务平稳发展，顺利启用门诊急诊医技病房综合楼，稳步推动现代化、高水平、研究型医院与大学附属医院建设，用实际行动庆祝党的二十大胜利召开。全年医院门诊量共计 865,461 人次。疫情期间我院积极推动互联网医院工作，全年累计在线医生咨询 20845 人次，在线复诊 29111 人次。2022 年出院患者 5580 人次。为加强学科合理规划布局，结合专业特点，在继续完善常见皮肤疾病诊疗效果的基础上，进一步深入对疑难皮肤疾病的研究，实现专病专科建设的精细化管理。医院今年正式揭牌皮肤肿瘤诊疗中心、带状疱疹诊疗中心和甲病诊疗中心。在中国医学科学院今年公布的 2021 年度中国医院科技量值（STEM）皮肤病学榜单中，我院连续两年荣登中国医院科技量值（STEM）皮肤病学科技产出全国第一，（下转第 3 版）

代表们认真学习党委 2022 年工作总结书面报告。2022 年以来，医院党委在申康中心党委的领导下，在医院党政班子和全体干部职工的支持下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，全面加强公立医院党的建设，积极探索医疗卫生行业基层党建工作的新途径、新方法，努力促进医疗服务、内部管理、学科建设、人才培养与管党治党、意识形态、基层党建等全方位协同提升、协调发展，高效统筹新冠肺炎疫情防控和医院高质量发展，各项工作有力有序推进，取得积极成效。

李斌院长作 2022 年度医院行政工作报告。2022 年是我国迈向全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年目标进军的关键之年。全院职工深入学习贯彻党的二十大精神，立足功能定位，发挥专业优势，奋力开创医院高质量发展的新局面。在上级主管部门的正确领导下，医院始终如始抓紧、抓实、抓好疫情防控工作。在本市全域静态管理综合防控期间，全院职工始终牢记“和谐、奉献、仁爱、创新”的院训精神，坚守“生命至上，皮肤有责”的使命担当，为守护

本报讯 2022 年 12 月 20 日上午，上海市医学科竞争力评价分析报告会暨上海市卫生和健康发展研究中心第 76 期双月讲座成功举办。上海市卫生健康委员会科教处、上海市卫生和健康发展研究中心（上海市医学科学技术情报研究所）联合发布了上海市三甲医院科研竞争力排名。

我院连续三年（2019 年至 2021 年）排名皮肤病学第一！排名药剂学 2021 年度第四名！感谢每一位皮院人的辛勤奉献！

上海市医学科竞争力评价分析包括本市市级医院科研竞争力分析以及本市区级医院科研竞争力分析，每年发布一次。这份榜单一级指标分为投入指标、产出指标，其中投入指标占比 40%，主要包括人力资源、科研项目、人才培养计划、科研基地、学科建设项目；产出指标占比 60%，主要包括产权性产出（论文、专利等）、各类奖项。该榜单可以全面反映上海市各医院科研投入、科研产出以及科研发展态势，也可为各家医院找准自己定位，分析自己优势与短板提供建议。

我院近年来相继成为同济大学附属医院、上海中医药大学教学医院、上海大学教学医院。同时，获得上海市中西医结合旗舰医院建设单位、上海中药外用制剂创新工程技术研究中心、皮肤健康相关产品人体评测专业技术服务平台、上海市性传播疾病专业技术服务平台挂靠单位，是上海市首批获得互联网医院牌照的医疗机构之一，也是上海市名老中医学术经验研究工作室项目依托单位。医院于今年成为第一批全国科普教育基地。我院“基于 5G 的远程皮肤病会诊及人工智能多维影像诊断应用研究”项目入围工信部、国家卫健委 5G+医疗健康应用试点项目，在 2021 世界人工智能大会健康高峰论坛会议上正式获得授牌，成为上海市 32 个 5G+医疗健康应用试点项目之一。并与华为技术有限公司开展全面深化合作，数字化转型建设进程将加快步伐。（下转第 3 版）

我院连续三年皮肤病学排名第一！2021 年度上海市市级医院科研竞争力分析排行出炉！2021 年度药剂学排名第四！

## 我院成为第一批全国科普教育基地-上海仅六家市级医院获此殊荣！

本报讯 近日，中国科协发布《关于命名 2021-2025 年第一批补充认定的全国科普教育基地的决定》，我院通过全国科普教育基地认定，与瑞金医院、第九人民医院、岳阳医院、长海医院、五官科医院等 6 家市级医院获此殊荣。

自 2021-2025 年度第一批全国科普教育基地申报工作启动以来，我院认真筹备，经过初评、终评和公示，最终成功获得认定。上海市皮肤病医院/同济大学附属皮肤病医院坚持公益与发展的“双轮驱动”，依托全国先进的科技与专科医疗资源，持续面向社会和公众提供健康科普服务。多年来，我院组织全国护肤日、中医皮肤膏方节、中国痤疮周、世界银屑病日、实验室开放日、关心关爱麻风休养员等公益活动，利用互联网医疗优势开展

“在线义诊”与“科普直播”活动，持续优化微信公众号、视频号、抖音号等媒体平台的科普内容及形式，打造出具有皮院专科特色优势的健康科普品牌。我院将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大精神，推进新时代科普工作模式转型升级，助力“健康中国”建设，让更多皮肤健康知识带入基层，惠及群众，使人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。（院办）

